

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 "

LA CURACIÓN DE LAS HERNIAS (Trencats)



Se encuentra por segunda vez en esta capital el reputado especialista ortopédico de Barcelona, Sr. Palau, el cual lleva consigo los inventos más adelantados de su especialidad, para la pronta y radical curación de toda clase de hernias, (quebraduras); los cuales han sido dictaminados y aprobados por varias academias científicas, por los inmensos beneficios que a la humanidad doliente han prestado. Dicho señor, recibe del 29 de los corrientes al 2 de Febrero próximo, de 10 á 1 y de 3 á 7; Fonda de Barnils.

NOTA.—Dando aviso se pasa á domicilio.

REGLAMENTO

de

IMPUESTO Y PATENTES SOBRE ALCOHOLES

Se aumentan con profusión de notas y seguido de todos los formularios para su aplicación, con el reglamento para la aplicación del Real decreto sobre adulteración de vinos y bebidas alcohólicas.

Se vende al precio de una peseta ejemplar en la librería de los Sres. Amengual y Muntaner.—Cadena—2—Palma.

Instantáneas

El autor de Don Juan Tenorio

Quisiera yo definir en una sola frase, exacta, breve, gráfica, la extraordinaria personalidad de Zorrilla, como felizmente lo hizo Julio Burell de Chueca en un primoroso artículo; pero son tan varias las aptitudes del autor de *D. Juan Tenorio*, que no cabe describirlas en una sola frase.

Era Zorrilla un arpa llena de delicadezas místicas, un matizador de objetos y de emociones, un lapidario del estilo, un derrochador de imágenes, de hipérboles que rayaban á veces en el más disparatado agrandamiento, y que sin embargo de ser monstruosas *halagaban* y seducían.

Gustaba de jugar con el idioma y hacer de él cera tierna y dócil que se plegaba á los caprichos de aquella imaginación de fuego, atrevidísima, audaz. Con el curso de su vena poética se entretenía en hacer sorprendentes primores; frases pictóricas, acordes musicales, erotismos de rima, fluitan de su estilo con la facilidad que tiene un arroyo para correr. A veces, ese arroyo se encrespaba, amontonaba gotas y gotas, pasaba de remanso á amplio lago, de lago á río, de río á torrente, de torrente á catarata, y entonces el dueño del prodigioso caudal, lo abría en arcos de palabras teñidas de iris, lo derrumbaba en caídas soberbias, lo erizaba de estalactitas y colgantes é imitaba con él todos los fragores, todas las tempestades, todos los sonidos dulces ó broncos, de la naturaleza.

Ese fué el tema que mejor cantó: la Naturaleza. Un arbol, una fuente, una piedra, una rama, tienen el mismo interés en sus escritos que seres reales y verdaderos. Y es que en Zorrilla descollaba el colorista audaz sobre el dibujante: su paleta tenía muchos más colores que líneas. Pues con ese modo de escribir suyo, peculiar, único, vistió las superlativas más bellas de España, dió vida artística á porción de leyendas, trazó contornos de tipos legendarios; hizo fulgurar y *vivir* capas, plumas, espadas, espuelas; cerró, en suma, todo un periodo español en sus obras: el periodo romántico y caballeresco, del cual será siempre y siempre el más legítimo representante en la poesía española.

Podrá tener Zorrilla todos los defectos que le hayan echado en cara sus muchísimos enemigos é impugnadores, podrá adolecer de todo lo que, con un talento cri-

tico de mucho poder, le ha sacado á relucir en alguna ocasión mi célebre amigo, *Fray Candil*, pero además de esos defectos, á veces garrafales, tiene *genio*, es decir, el don más alto de un poeta, especie de manto de oro y púrpura que oculta los defectos y hasta los hace pasar por bellezas.

Para mí, lo confieso, era Zorrilla el poeta menos hijo de la *paciencia*, del *cálculo*, y el más favorecido por Dios en haberle encendido en el alma y en el cerebro la divina antorcha de la inspiración.

Descansen sobre su gloria el ilustre poeta que me honró tanto tiempo con su amistad!

SALVADOR RUEDA

Madrid 27 de Enero de 1893.

Inglaterra y España en Marruecos

El jueves por la tarde á las cinco visitaron al señor marqués de la Vega de Armijo, en su despacho del Ministerio de Estado, el embajador de Inglaterra en la Corte, sir H. Drummond Wolff, y el enviado extraordinario de la Gran Bretaña en Marruecos, sir J. West Ridgeway.

Este manifestó al ministro de Estado que había ido á Madrid por encargo de lord Roserbery, ministro de Negocios Extranjeros del Reino Unido con la misión expresa de ponerse de acuerdo con el Gobierno español, y de llegar á una inteligencia con éste en la cuestión de Marruecos.

Añadió el enviado que, hecha tan espontánea y franca manifestación, deseaba conocer el criterio de nuestro Gobierno en el asunto, por más que la actitud tomada por España cuando los temores recientes de conflicto, indicaba las ideas en que se inspira la nación española.

Según informes dignos de crédito, el señor marqués de la Vega de Armijo se mostró muy complacido de las excelentes disposiciones del Gobierno inglés, no dejando de comprender, sin embargo, que las palabras de sir West Ridgeway no eran bastantes concretas para darse cuenta exacta de los propósitos de Inglaterra.

El ministro de Estado declaró que España no puede ni debe seguir otra política en Marruecos que la del mantenimiento del *statu quo*, y la de sostener la neutralidad y la libre navegación del Mediterráneo, cuestiones estrechamente relacionadas entre sí.

Ayudándose en el protocolo de la Conferencia internacional celebrada en Madrid en 1880, el señor marqués de la Vega de Armijo demostró que todas las naciones tienen intervención en Marruecos; pero de todas ellas las interesadas más directamente en este Imperio son, por razones geográficas, políticas, estratégicas, coloniales y comerciales; España, Inglaterra y Francia. Y de estas últimas no hay por que negar que España tiene puntos de vista especiales y ajenos á la política que inspira á las otras dos potencias.

Añadió, por último, que, ante todo y sobre todo, estiman los gobernantes de nuestra nación que la condición primera y más indispensable de los intereses nacionales es la neutralidad del Mediterráneo, y que ésta se halla nuestro país resuelto á mantenerla á todo trance, pues amenazada, traería aparejadas muy graves complicaciones.

Sin más, se separaron, los interlocutores, por tener que asistir el señor ministro de Estado al Consejo que se celebró á las seis.

El ministro de Estado estuvo el viernes á ver al enviado especial de Inglaterra, pero no tuvo la suerte de encontrarle en casa, pues como se trataba del acto de cortesía de devolverle su visita, no lo había avisado previamente.

Por esta causa no pudieron conferenciar nuevamente el ministro y el enviado.

Sir West Ridgeway fué recibido á las seis de la tarde por la reina regente, á quien fué presentado por el embajador inglés sir H. Drummond Wolff.

El enviado inglés salió por la noche de Madrid en el expreso de Andalucía.

Marcha á Gibraltar, donde se embarcará con dirección á Tánger.

Antes de irse no celebró ninguna nueva entrevista con el marqués de la Vega de Armijo.

El ministro de España en Tánger debe haber recibido ya las instrucciones necesarias para continuar con sir West Ridgeway las negociaciones que han de conducir al acuerdo apetecido entre Inglaterra y Francia, acuerdo que aparte de líneas generales y bastante vagas, ya establecidas, ha de consistir principalmente en asuntos de momento que solo pueden presentarse sobre el terreno.

Quién conferenció el viernes con el ministro de Estado sobre los asuntos de Marruecos fué el embajador de Austria.

La escuadra inglesa

Actualmente no hay en Gibraltar más buques de guerra ingleses que en trasporte, que ha ido allí con tropas para relevo de fuerzas de la guarnición, y un aviso perteneciente á la escuadra del Canal, que se halla en Vigo.

Esta escuadra tenía orden de marchar á la isla de Madera, tocando, como de costumbre, en Gibraltar.

Pero como su visita á esta plaza en las circunstancias presentes pudiera haber suscitado alarmas, el gobierno inglés ha ordenado que vaya directamente de Vigo á Madera.

Cifras alarmantes

La intervención general de la administración del Estado ha publicado en la *Gaceta* interesantes y bien presentados documentos. Entre ellos están la liquidación provisional del presupuesto de 1891 á 1892 al terminar su ejercicio en fin de Diciembre último, la recaudación líquida obtenida en el mes de Diciembre de 1892 y en los cinco anteriores por cuenta de los presupuestos en ejercicio y por resultados de los definitivamente cerrados, la liquidación del presupuesto extraordinario hasta 30 de Junio del año pasado y la situación del Tesoro en 31 de Diciembre último.

Desde luego hay que aplaudir la vuelta á un sistema de publicidad y franqueza puesto fuera de uso en los tiempos canovistas. Es dable así á todos conocer el estado del Tesoro sin necesidad de esperar á que los presupuestos sean presentados á las Cortes.

La lectura de las cifras contenidas en esos cuadros no es en verdad tan satisfactoria. El déficit, que era en el año económico de 1890 á 1891 de 75 millones de pesetas, se ha elevado á 95 millones de la misma moneda en el año económico de 1891 á 1892. Las causas de este lamentable aumento han sido la subida de los cambios sobre el extranjero, el crecimiento de los gastos de clases pasivas y de los ministerios de Fomento, Marina y Guerra.

Nada menos que á 11.573.054 pesetas asciende el quebranto por pago de intereses de la Deuda exterior; cifra que es verdaderamente alarmante; pagamos por ello casi tanto como pagaríamos por los intereses de un empréstito de 300 millones de pesetas nominales. Además, una administración pública que en un solo año aumenta en cerca de tres millones de pesetas el presupuesto de sus clases pasivas, está juzgada.

Otra cifra capaz de descorazonar al más optimista, es la 101 millones de pesetas gastadas del llamado presupuesto extraordinario para pago de atenciones de Fomento, Marina y Guerra, sobre todo Marina, que ha gastado la mayor parte de esa millonada.

A 83 millones asciende lo destinado á la construcción de la escuadra, y no hay escuadra digna de tal nombre!

Por último, lo que más alarma es lo relativo á los ingresos, los cuales ó descienden ó permanecen estacionarios, acusando ó una manifiesta depresión de las fuerzas económicas del país ó una creciente desorganización de la Administración pública.

Después de las cifras publicadas en la *Gaceta*, venga cualquiera á decirnos que exageramos al hablar de la necesidad de sacrificios.

El 1.º de Mayo

Para el día célebre, señalado por los socialistas y anarquistas, empiezan á moverse en París.

Una Comisión compuesta de treinta y tres individuos, fué nombrada el año anterior, y desde su constitución se ha reunido misteriosamente unas quince veces. Está dividida en tres grupos.

Interrogado cualquiera de éstos, no disimula que los escándalos de Panamá, «que no son más que un botón de muestra», como ellos dicen, han producido un estado en la opinión pública de Francia, tal y como los socialistas se prometían hacía tiempo, y del que creen preciso aprovecharse.

En los ocho meses transcurridos nada ha roto el misterio de los conciliábulos celebrados. El último verificado el martes, ha revestido el secreto habitual.

Para la próxima reunión se invitará á los jefes de las grandes organizaciones obreras ó revolucionarias, al Comité central, á las Federaciones, etc., etc.

El plan es preparar la manifestación, que este año caerá en un lunes. Se proyecta, para el 1.º de Mayo próximo, demostrar, por movimientos imprevistos y *menos pacíficos* que los del año último, la incapacidad del Gobierno francés.

Al mismo tiempo, dicen ellos que en su interesante reunión han de «desenmascarar á los cesaristas, clericales y monárquicos». Todo se hará en nombre de la República Social, nuevo lema adoptado por los que en otro tiempo proclamaban la Revolución ó la Comuna.

Prenden, para una acción común, dividir á París en subsecciones. Ciertos barrios contarán con seis ó siete de éstas, y recibirán oportunamente, la orden del día de una de las grandes secciones. Para el viernes estaba convocada la Comisión de los Treinta y tres, llamada ejecutiva. Esta asumirá plenos poderes y se entenderá con los diversos grupos.

A creer á uno de los individuos del Comité de los Treinta y tres, sobre las ruinas de Panamá debe el 1.º de Mayo próximo triunfar el proletariado.

El Gobierno francés se preparará, de seguro, para esta fecha, y ó no harán nada los que tales propósitos abrigan, ó se ensangrentarán una vez más las calles de París.

La prensa de París y el proceso de Panamá

El Sindicato de la prensa de París protesta de que la Comisión de averiguaciones haya llamado á declarar ante ella á Arturo Mayer, director de *El Gaulois*, por haber sido designado por Carlos de Lesseps como cobrador de uno de los cheques de la compañía de Panamá en 1886; es decir, en una época en que no podía tratarse de corrupción parlamentaria.

El Sindicato de la prensa entiende que Mr. Mayer no tiene para qué contestar, y que nadie tiene derecho á intervenir en las relaciones que hayan podido existir entre las empresas periodísticas y la Compañía de Panamá.

El Sindicato de la prensa afirma que es preciso á toda costa protestar del hecho; pero que no se pueden sentar precedentes, que resultarían imposibles, dada la especial manera de ser del periodismo francés.

En realidad, es asunto muy complejo el que ahora se está tratando con Francia.

Las empresas periodísticas francesas y de otros países publican reclamos á tanto la línea, recomendando medicamentos, libros, aguas minerales y Bancos, y nunca hasta ahora había nada mezclado á los periódicos en las consecuencias de que los medicamentos no curasen más que la pobreza del boticario, en que se comprasen como buenos libros detestables, ó en que se tomara por agua sulfurosa y curativo la de algún manantial que sólo sirviera para quitar la sed en días de calor.

Va á ser, pues, curiosa la defensa del sindicato de la prensa de París en el asunto de Panamá.

El empréstito austriaco y el Banco de Francia

La Libre Parole ha emprendido hace seis ó siete días una campaña violentísima contra la imprevisión del gobierno francés, que según asegura, hará que pasen á poder de Austria quinientos millones de pesetas en oro, cantidad á que asciende el empréstito que en este momento está

haciendo el gobierno austriaco para cubrir el desnivel de sus presupuestos.

Aunque parece imposible que se realicen estos temores, dice, sin embargo, el citado periódico, el sistema de que se valdrá el barón de Rostchild para lograrlo.

Dicho banquero es el encargado por el gobierno austriaco de cubrir ese empréstito. Disponiendo de las influencias que tiene, que son muchas y poderosas, en el Consejo de Administración de Francia, haciéndose prestar dinero por este establecimiento sobre las fincas que posee en el suelo francés y sobre innumerables acciones de diversas sociedades que guarda en cartera, conseguirá reunir los quinientos millones en billetes del Banco de Francia que remitirá seguidamente a Viena. Luego, desde esta capital, se pedirá el canje en oro de esos billetes, y queda hecha la jugada.

Esto es lo que afirma el virulento colega parisién, de cuya exactitud no puede responderse. No dejaría, sin embargo, de tener gracia que fuera Francia la encargada de dar fondos a Austria para pagar el nuevo armamento de su ejército.

El general Allendesalazar

Ha fallecido en la corte el Sr. D. José Allendesalazar y Mazarredo, uno de los generales más veteranos del Ejército.

Nació el 21 de Febrero de 1822; ingresó en el servicio de cadetes de guardias españolas, en Marzo de 1818; ascendió a brigadier en 1844, y desde Octubre de 1868 se encontraba en posesión del empleo de teniente general, habiendo pasado a la escala de reserva en Mayo de 1879.

Tomó parte en la jornada de 7 de Julio de 1822, en defensa de las libertades patrias, y en Septiembre de dicho año fué hecho prisionero por la escuadra francesa, siendo conducido al depósito de Almagro.

Desde 1822 á 1839 tomó parte muy activa en la persecución de las facciones carlistas, siendo herido de gravedad en la acción de Villaro el 2 de Abril de 1835.

Desempeñó los cargos de capitán general de las Provincias Vascongadas y Navarra, director general de Ingenieros, y en 1854 el de ministro de Marina.

Descanse en paz el veterano general.

La casa Villodas

Se sabe ya muy aproximadamente á cuánto asciende el activo y pasivo de esta casa.

Según los periódicos, se han declarado 111 créditos.

De ellos los principales están en poder de los Sres. Arbós, D. Francisco Perez Terein, que tiene 750.000 pesetas; Nogueras, propietario del café Imperial, 450.000; Pelaez, 200.000; Caviglioli, 250.000; Peña Villarejo, 270.000; Comen, 145.000.

Entre estos señores citados y algún otro, todos íntimos amigos de la casa, y según se dice, dispuestos á no crear dificultades sino á ayudar, reúnen un importe de los tres quintos del pasivo.

El activo, para responder al pasivo, lo constituyen tres millones doscientas noventa mil pesetas, á más de cuanto en fincas posee la sociedad, siendo éstas algunas casas de las calles Imperial y de la Pasión, de Madrid; en Sevilla, en Guadalajara, en las Provincias Vascongadas, y además algunos créditos á favor de la casa.

Es decir, que por de pronto, la diferencia asciende á un millón y pico de pesetas.

Del arreglo que sobrevenga entre los acreedores y la casa Villodas, se espera que los acreedores cobren un 50 ó 60 por 100 de sus respectivos capitales.

No se ha confirmado la noticia de que entre los perjudicados por la suspensión de pagos se halle una importante casa de París, el banquero Sr. Ortueta y Frascuelo.

Los cautivos del 'Icod'

Un colega publica una carta fechada en Las Palmas de Gran Canaria, en la cual debe fijar el Gobierno su atención para proceder como es debido en este asunto.

Según se manifiesta en aquella carta, el administrador de la Factoría inglesa de Cabo Juby ha tenido noticias del Sheik con el cual se hallan los cautivos canarios.

Aquel jefe parece que se halla resuelto á trasladar á los españoles á la corte del Sultán de Marruecos, lo cual prueba la sumisión del Sheik al soberano del Moghreb.

Los prisioneros han escrito á sus familias, manifestando que están bien atendidos.

Del hecho que dejamos consignado se deduce que una kábila sujeta á la obediencia del Sultán, invadiendo un territorio sometido á la soberanía de España, cometió un vandálico atropello, aprisionando á súbditos españoles y saqueando un buque que arbolaba la bandera nacional.

El Sultán está obligado á castigar el hecho y reparar el daño, como lo hizo á virtud de reclamaciones del Gobierno británico por los atropellos cometidos en la Factoría de Cabo Juby por individuos de la misma tribu.

Mr. Blaine

Ha muerto el famoso *leader* del partido republicano en los Estados Unidos, después de una larga y penosa enfermedad.

Mr. Blaine se educó y se adiestró para las luchas de la política en el periodismo, dirigiendo periódicos de batalla y mostrando su gran hostilidad contra Europa. Su fama le llevó al Congreso nacional en 1862, y desde entonces no ha dejado de ser una de las principales figuras parlamentarias.

Quizá por el carácter absorbente de su personalidad, su candidatura para la presidencia de la República fué derrotada tres veces por Garfield, por Cleveland, por el mismo Harrison.

Nadie con él ha trabajado por traducir en hechos la famosa doctrina de Monroe: «América para los americanos.»

Sus aspiraciones recientes á la presidencia de la República, le llevaron á reñir con el presidente, Mr. Harrison, viéndose en el caso de dimitir la cartera de Negocios extranjeros.

Los intereses de España en América estaban gravemente amenazados con la política ferozmente proteccionista del secretario de Estado, que dió, entre otros resultados, el *bill* Mac Kinley.

No se puede negar que Mr. Blaine quiso servir á su patria; pero era sin duda en los últimos tiempos un peligro para la política de conciliación con Europa.

Blaine ha muerto á los sesenta y dos años.

De la desigualdad de las cosechas de los árboles frutales

Se ha observado, sin que se haya podido averiguar la causa, que los árboles frutales dan ciertos años fruto en abundancia mientras en otros no rinden al agricultor fruto alguno. Se da también el caso de existir cierta alternativa entre las buenas y las malas cosechas.

Estas anomalías no tienen explicación fácil; pero conviene no perder de vista la circunstancia de formarse con un año de antelación los brotes floríferos, es decir, que aparecen cuando el árbol está cargado de fruto y requiere la mayor suma de nutrición para que los frutos que lleva puedan adquirir su completa madurez. El árbol, por consiguiente, se halla entonces sometido á un trabajo doble, cual es la madurez perfecta de los frutos que ya tiene y formación de nuevos brotes. Si por cualquier motivo la alimentación del árbol es incompleta, la formación de los brotes se dificulta, y por punto general reanula la cosecha del año próximo. Pero ya en éste, el árbol llevará la suficiente cantidad de elementos de nutrición para producir á su término natural, es decir, al año siguiente, brotes nuevos.

Esto mismo indica suficientemente el modo de combatir tales intermitencias, el cual consiste en fertilizar á menudo y fuertemente los árboles frutales. En Alemania esta práctica ha dado los mejores resultados, habiéndose logrado con su observancia la producción anual de frutos en árboles que venían sometidos á cosechas irregulares: los frutos logrados son además más bellos y sabrosos.

NOTICIAS

De la Capital

En algunas comarcas del término de esta ciudad empieza á manifestarse la flor del almendro en varios pies primerizos. El embrión ha sido temprano en el año actual, á causa de no haber hecho frío bastante intenso que resultase capaz de retardar la apertura de los brotes, de modo que la florecencia en aquellos árboles se precipita, pudiendo suponerse que dentro de quince días se habrá desarrollado con toda intensidad, cosa que se traduce en un contratiempo agrícola, por causa de las heladas.

El tiempo ha favorecido estos días para la pesca, según se puede colegir por la abundancia de pescado que se ha presentado á la venta por las calles de esta ciudad y sus arrabales y en la Pescadería.

A pesar, sin embargo, de esta abundancia, los precios de este comestible no ha sido bajo, sino por el contrario, en algunas clases ha sido caro.

Ayer recibió un considerable refuerzo la brigada de trabajadores que están ocupados en las obras de desmonte y arrastre de materiales del puente de piedra que ha de construirse sobre el cauce de la Riera.

Al lado del primitivo murete, en la parte que mira al oriente, empezó á abrirse una zanja, trabajo auxiliar de la construcción que se llevaba á efecto con la mayor rapididad.

En el Gobierno civil de esta provincia ha ocurrido estos días el movimiento del personal en la forma que sigue:

Han sido declarados cesantes el oficial de la sección de Fomento D. Anfonso Carril y los auxiliares de la misma D. Juan Sabrafen y D. Manuel Clavo y en su reemplazo han sido nombrados respectivamente D. Ignacio Roca y Roca, oficial 4.º con carácter provisional, D. Mateo Ferrer y Balaguer y D. Jaime Guardiola Jaume, escribientes con el mismo carácter.

Después de dadas las convenientes manos de pintura al edificio del Real Club de Regatas, ayer tarde se estaba colocando en el centro de la fachada del camino de Ronda un bonito escudo de las armas de esta ciudad y el título de dicha sociedad y año de su instalación definitiva.

Continúan practicándose las obras necesarias para la colocación de la verja que ha de circuir dicho edificio.

Ayer tarde poco después de haber salido el vapor-correo de Mahón, sin poderse explicar las causas determinantes del suceso, estalló un bocoy vacto que había contenido alcohol y que se hallaba colocado cerca del punto donde amarra el vapor *Lulio*.

El estallido fué tan grande que se oyó á larguísima distancia, asemejándose á la detonación de una pieza de artillería.

Afortunadamente sucedió lo que menos podía suceder atendido el número de personas que paseaban en aquel momento por el muelle, puesto que tan sólo una esquirla de una duela fué á dar contra la pierna de un jornalero, causándole una herida de poca importancia.

Durante todo el día de ayer prosiguió con actividad la descarga del vapor *Balear*, cuyo cargamento es de trigo de levante, con destino á la fábrica Harinera de Pont d' Ica.

Por las mañanas desde hace dos ó tres días cae una notable escarcha, efecto de las noches serenas que se suceden. En algunos parajes en donde hay pequeños charcos se ha helado el agua adquiriendo el espesor de dos ó tres milímetros.

Los días 2, 5, 12, y 14 del mes de Febrero próximo habrá bailes de máscara en el salón de *ca l' amo 'n Mateu* en el Hostalet den Cañellas.

A la hora de itinerario salió ayer tarde de nuestro puerto el vapor correo *Nuevo Mahón* con 19 pasajeros, entre ellos algunos militares y variada carga.

Copiado de La Epoca:

«La casualidad ha dispensado al Sr. Luca de Tena, director de la revista *Blanco y Negro*, el triste privilegio de poseer su último trabajo literario (se refiere á D. José Zorrilla) sus *Declaraciones íntimas*, escritas el día antes de caer enfermo, y firmadas cuando ya se hallaba en cama postrado por la dolencia que lo ha llevado al sepulcro, y el retrato que en su despacho le hizo el fotógrafo Sr. Laurent el día 17 del pasado Diciembre, retrato destinado á la galería de fotografías del *Blanco y Negro*, y que tiene el indudable mérito de ser el último del insigne vate.»

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal particular)

Motin estudiantil

Barcelona 30 á las 9'15 m.

Los estudiantes liberales de esta ciudad han celebrado un *meeting* en el Circo Ecuestre para protestar de la exposición redactada por los estudiantes católicos pidiendo al Gobierno no autorizase la apertura de la capilla evangélica de Madrid. Habiéndose reunido estudiantes carlistas, integristas y liberales promovieron gran escándalo, silbando y gritando desafortunadamente. Se dieron vivas á la Religión, al Papa y al Rey Carlos, viniendo á las manos y resultando varios heridos, quedando el Circo convertido en un verdadero campo de Agramante.

Acudió el Gobernador que logró calmar los ánimos.

Fueron detenidos tres individuos.—*Amengual*.

Viage régio

Soller 30 á las 3'10.

La emperatriz de Austria ha llegado en el *yacht Miramar* á las posesiones del archiduque Luis Salvador, donde se hospeda.—C.

(De nuestro servicio particular)

Noticia triste

Madrid 30 á las 10 m.

Ayer mañana falleció repentinamente en Viarreggio Doña Margarita de Borbón.

Otras noticias

Probablemente se celebrará hoy Consejo de Ministros.

Los conservadores someterán á los tribunales de justicia los abusos electorales que se cometen en las proximas elecciones.

Nuevo motin

Madrid 30 á las 10'15 m.

En la ciudad de San Fernando se han recogido gran número de proclamas anarquistas escitando á la rebelión. A consecuencia de ello se han realizado algunas prisiones ocupando á los detenidos multitud de armas.

Continua la agitación popular con motivo de la suspensión de las obras del dique. En los balcones y ventanas se han puesto colgaduras negras.

Los martistas

Después de celebrada la reunión de los amigos del Sr. Martos convocada por el marqués de Sardoal, el Sr. Cuartero se ha presentado al Sr. Sagasta ingresando en el partido liberal.

Lotería nacional

Madrid 30 á las 12 47 t.

En el sorteo celebrado en el día de hoy han sido premiados: el número 21.490 con 80.000 pesetas, despachado en Lucena de Lúcarca (Ferrol); el 7.721 con 40.000 pesetas, en Almería; y el 3.437 con 20.000 pesetas en Cartagena.

Con 2.500 pesetas

3.005, 26.660, 12.779, 226, 9.617, 12.056, 26.962, 12.964 1.751, despacho en Mahón; y 25.866.—*Agencia Almodóbar*.

Noticias marítimas

Compañía Trasatlántica

El Ciudad de Cádiz llegó á Buenos Aires el 26 procedente de Montevideo.

El España salió de Santiago de Cuba el 26 para la Habana.

El Buenos Aires llegó á Cádiz el 26, procedente de Puerto Rico.

El Isla de Luzón salió de Manila el 27 para Singapore.

El San Ignacio llegó á Liverpool el 27, procedente de la Coruña.

El Antonio López llegó á Málaga el 27 procedente de Barcelona.

El Mindanao salió de Cádiz el 27 para Cartagena.

Sociedad La Veloce

El Montevideo salió de Nápoles el 24 para Buenos Aires y escalas.

Se esperan con impaciencia noticias del vapor inglés «Envoy» que salió el día 5 de Enero de Londres para Revel.

—Se va á proceder al desarme de los grandes vapores «Nover-Scotian», de 3.305 toneladas, y «Magallán», de 2.755.

—El vapor inglés «Muriel», de 885 toneladas, que salió el 20 de Diciembre para Buenos Aires se ha perdido en la isla de Lobos.

—Por un canal abierto en el hielo han llegado á Copenhague el día 25 los vapores «Fard», «Frederiksbourg», «Olaf» y «Sjaelland».

—El vapor «General Dodds», que hacía la travesía entre Burdeos y el Senegal, ha entrado en Pauillac con averías en la máquina.

—El bergantín noruego «Vetkomme» ha encallado en Minantublan.

—El vapor alemán «Meta» ha naufragado cerca de Gothemburgo.

Lecturas amenas

Un regalo curioso

La *Independencia Belga* da cuenta en los siguientes términos de un regalo rarísimo hecho á Camilo Flammarion.

Una joven condesa, que leta con gusto especial las obras del célebre astrónomo indicó á su marido que invitase á Flammarion á pasar unos días de verano en un palacio que los condes poseían en el Jura.

El conde consintió, y el sabio fué á pasar con ellos una temporada.

La condesa tenía veintiocho años, y el marido muchos más. Ella era nerviosa, romántica, y minaba su vida la tisis que bien pronto debía arrebatarla.

Creía en la pluralidad de los mundos y hablaba de su próximo fin con dulce filosofía.

Cuenta Flammarion que un día le dijo:

«Algún día daré á usted una cosa que no podrá usted dejar de aceptar sin inferirme una ofensa».

El astrónomo puso fin á su estancia en aquella casa, se alejó de ella y concluyó por olvidar la promesa misteriosa que la condesa le había hecho en las montañas del Jura; pero un día llegó á su residencia un camarero con un paquete y una carta con filetes negros en señal de duelo.

No se hallaba Flammarion en casa, y su mujer, al tocar la carta, la arrojó bruscamente con un sentimiento inexplicable de disgusto.

Cuando volvió Flammarion, abrió la carta, deshizo el paquete, y al tocar el contenido, confiesa Flammarion que sintió como una especie de fluido eléctrico. La carta explicaba lo que era el envío, y estaba firmada por el médico de la condesa. Decía así:

«Señor: Cumpla el encargo de la muerta que os amó mucho en vida. Me hizo jurar que haría llegar á manos de usted el día siguiente de su muerte la piel de sus espaldas y es su deseo que haga usted encuadernar en esta piel el primer ejemplar de la primera obra que usted publique después de su muerte.

Envíe á usted esta reliquia como he jurado hacerlo.

Flammarion después de muchas dudas y vacilaciones, envió á preparar la piel é hizo encuadernar el libro que tenía en publicación *Tierra y Cielo*.

En el lomo del libro, y sobre la piel de la condesa hizo grabar en letras de oro: «Recuerdo de una muerta.»

Rivalidades artísticas

Con motivo de las parcialidades en que se han dividido en Málaga los admiradores de las hermosas artistas Emma Gautier y Geraldine, recuerdan los antiguos, que ya en Madrid hubo una época en que los admiradores, formando unos al lado del marqués de Salamanca, heraldo de la famosa Guy Stephen y constituyendo otro bando los admiradores de la Fuoco, cuya jefatura asumió D. Ramón María Narváez.

En aquella época, hasta las señoras tomaron parte en las luchas por la hermosura, adoptando por vez primera el peinado coquetón que la célebre bailarina del Real usaba, haciendo plegar sobre la frente los cabellos, hasta entonces pegados ó abultados en las tradicionales cocas, que tanta respetabilidad daban á los semblantes.

Nuestra característica siempre ha sido la misma: formar bandos, lo mismo en política que en materias de arte ú otras secundarias. En los tiempos de oro de nuestra literatura dramática, dos corrales se disputaban el favor público, y los autores dramáticos sufrían tantas torturas entonces con las veleidades del público, como ahora con las exigencias de los empresarios y la ineptitud de los actores.

Grandes batallas riñeron *Chorizos y Polacos*, en nuestros coliseos, en los tiempos de la decadencia literaria. Romea y Arjona pocas veces trabajaron juntos, y con Valero tan pocas, que el público se admiró cuando, en aquellas inolvidables representaciones de *El alcalde de Zalamea*, desempeñaba Romea el papel de D. Lope y Valero el de Pedro Crespo.

Y viniendo á días, aun no olvidados por nadie, los bandos formados por los partidarios de Vico y los de Calvo, por los de *Frascuelo y Lagartijo*, la intransigencia de los admiradores de Gayarre, que le proclamaban único y absoluto rey del canto dan una muy evidente prueba de la vehemencia de nuestro carácter nacional.

Viaje de un Príncipe

Son muy curiosas las aventuras ocurridas al Príncipe Viasewski en su viaje á caballo á través del continente asiático.

El citado Príncipe partió de San Petersburgo en Julio del '91; llegó á la frontera de Siam el 13 de Noviembre último, habiendo atravesado en los quince meses que entre ambas fechas median, la Siberia, Mongolia, el desierto de Goltz, la China, el Tonkín, el Reino de Anano, la Conchinchina y el Cocubodge.

Durante tan larga travesía, peligro su vida en diversas ocasiones. Varias veces fué atacado por los bandidos chinos, y dos resultó herido en los encuentros con ellos tuvo. Para entrar en Tonkín, atravesando el Khagrín, hubo de valerse de la oscuridad de la noche, puesto que las autoridades del Celeste Imperio vedabanle el paso por su territorio.

Mientras permaneció en el territorio de Siam estuvo á punto de perecer por hambre, habiendo tenido que alimentarse por espacio de bastantes días de saltamontes y frutos del país, pues los indígenas le miraban con desconfianza y se negaban á proporcionarle ninguna clase de alimentos.

Cuando llegó á Baugkok no disponía de otros vestidos que algunos miserables harapos; pero el intrépido viajero no se descorazonó por ello, ni por las mil vicisitudes experimentadas; antes bien, cobró

nuevos bríos y reanudó su viaje, esperando llegar el próximo año al Caucara, atravesando la Berinauca, la India y Perria.

Las colecciones de la condesa de Edda

Los anticuarios portugueses están de enhorabuena. La condesa de Edda, viuda morganática del Rey D. Fernando, vende las colecciones de éste, que, muy aficionado á los platos de reflejo metálico, los famosos guadamecies, la plata relevada y las admirables y conocidas tallas portuguesas, llegó á reunir una notable junta de objetos de arte.

Mas el número y la importancia de éstos es tanta, que los portugueses habrán de luchar con competidores de todos los países, pues ya ha llegado á Lisboa la duquesa de Luynes, bien conocida en el mundo de las artes, y seguramente no dejarán de acudir otros distinguidos y ricos anticuarios de Inglaterra y otras naciones, como sabemos de alguno de los nuestros que prepara, con igual propósito, su inmediato viaje.

Influencia de la electricidad

Un electricista francés sostiene que la electricidad ayuda en gran manera la vegetación.

Las patatas plantadas en sitios por debajo de los cuales pasan alambres conductores de corrientes, crecen de un modo extraordinario, mientras que los tomates electrizados maduran por lo menos ocho días antes que los que no han experimentado la influencia de aquel agente.

Riqueza

Se calcula que el total de la riqueza de los Estados Unidos, esto es, el valor de las tierras, edificios, ferro carriles, etc., asciende á 64000.000.000 pesos.

El secretario del Tesoro calcula que la suma total de dinero de todas clases en el país es aproximadamente 2108.130092 pesos.

Influencia del empedrado en los ojos

Ciertos ópticos ingleses han descubierto que el número de enfermos oftálmicos en ciertos barrios de Londres va en aumento, y atribuyen el hecho á los vapores que se desprenden del empedrado después de haber llovido.

Si vamos á creer á los periódicos ingleses de quienes tomamos la noticia, hemos de admitir que el entarugado de las calles puede producir alteraciones en la vista peores que una oftalmia ó que una disminución de la potencia visual.

Las revelaciones de los tales ópticos son verdaderamente inquietantes, pues si como no bastaran á esos pobres entarugados los defectos graves de que se les acusa, tales como el de hacer difícil la limpieza de las calles, de retener la humedad, de ser receptáculo de todos los malos olores y de ser cómplices de atropellos de transeuntes, se les acusa, en fin, de modificar el color de los ojos.

A punto fijo no se ha averiguado todavía si la modificación se produce comunicando un matiz uniforme que, como parece natural, debiera ser el del propio afirmado, ó si determina el cambio indistintamente de uno á otro color, sea negro, azul, verde, pardo, etc.

Es lástima, sin embargo, que los doctos observadores ingleses no hayan llevado sus investigaciones hasta ese punto capital.

Si lo primero fuera cierto, la consecuencia no carecería de gracia, porque las personas que desearan tener ojos azules, por ejemplo, podrían elegir casa en una calle adoquinada con granito; los que prefieran el color negro, podrían elegir para sus paseos cualquier acera asfaltada, y, por último, los aficionados á los ojos pardos podrían establecerse, en cualquier calle entarugada, para poderse sumergir en la contemplación del pavimento después que las mangas de riego ó la lluvia le han dado el feo matiz que le caracteriza en tales ocasiones. No se sabe adónde podrían mirar con preferencia los que desearan el color verde: Cuanto á los albinos, podrían mirar á cualquier parte.

Inútil es que digamos el partido que de tan peregrino progreso sacarían los timadores, y en general todos cuantos sufren persecución de la justicia, porque los tales, con solo cambiar de calle, cambiarían de filiación, haciendo inútiles todas las artes de la policía.

Como la cosa no está todavía bien averiguada, bueno será no cambiar todavía de domicilio y esperar sentado á que los ópticos ingleses justifiquen sus peregrinas observaciones.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 21 de Enero:
Guerra.—Reales decretos referentes á movimiento del personal.
Fomento.—Real decreto incluyendo en el plan

general de carreteras provinciales de Barcelona, una con la denominación «de la Moncada á Manresa á San Cugat del Vallés».

Otro autorizando una transferencia de crédito para impresiones y gastos indeterminados en la Dirección de Agricultura.

Otro concedido los ascensos de escala á los señores que expresa, con consecuencia de una vacante de ingenieros de montes.

Otro confirmando una providencia del gobernador de Santander sobre expropiación de terrenos.

Oficinas públicas

Alcaldía de Palma

Recaudación de los arbitrios municipales

En cumplimiento de lo prevenido en el art. 23 de la instrucción de Recaudadores de 12 de Mayo de 1888, se anuncia al público por medio del *Boletín Oficial* de la provincia y demás periódicos de la capital, que la cobranza de los arbitrios municipales sobre carruajes de lujo y sobre puertas y mostradores que se abren al exterior, correspondiente al tercer trimestre del actual año económico, se verificará á domicilio desde el día 1.º de Febrero á 15 inclusive, de nueve de la mañana á dos de la tarde.

Lo que se hace saber para conocimiento de los señores contribuyentes.

Palma 28 de Enero de 1893.—El Recaudador, Rafael Salvá.

Gobierno militar de la Isla de Mallorca

Los Cuerpos de esta guarnición pasarán la revista de Comisario del próximo mes de Febrero el día primero del mismo en sus respectivos cuarteles empezando el acto á las nueve de la mañana.

Las clases que deban pasarla por nómina y los Señores Jefes, Oficiales é individuos de tropa que se encuentren en esta Capital con licencia ó en concepto de transeuntes, la pasarán igualmente á las once de la mañana del mencionado día primero en la secretaría de este Gobierno militar.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

D. O. de S. E.—El Comandante Secretario, José Ferrer.

Sociedades y Corporaciones

La Balear. Compañía de Seguros contra incendios

Por acuerdo del Consejo de Administración, queda convocada la Junta general de los señores accionista para el sábado 18 de Febrero venidero, á las doce—calle de la Concepción, n.º 14.

Palma 27 Enero 1893.—E. Janut.

Banco de Sóller

Anuncio.—La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado señalar los días treinta y uno del corriente mes, primero, tres y cuatro del próximo Febrero, de tres á cinco de la tarde y todos los martes y viernes sucesivos de nueve á doce de la mañana, para el pago del dividendo activo de diez pesetas por acción, fijado en la reunión general ordinaria del día de ayer.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas.

Sóller 23 de Enero de 1893.—El Director Gerente, D. Morell Pons.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados.

Nacimientos
Día 27.—Varones, 2.—Hembras, 5.
Día 28.—Varones, 5.—Hembras, 1.

Matrimonios
Día 27.—Ninguno.
Día 28.—D. Guillermo Carbonell y Carbonell con Doña Isabel Amengual y Rubí.

Defunciones
Día 29
Pedro Vives Salas, casado, de 77 años, Hospital, de endocarditis.

Miguel Jaume Figueras, casado, de 67 años, calle del Socorro, de reblandecimiento cerebral.

Bartolomé Tugores Mis, de 5 meses, San Sardiña, de bronco-neumonía.

Inés Lull Galmés, viuda, de 91 años, calle de la Tierra Santa, de ateroma.

Francisca Martorell Gelabert, viuda, de 80 años, calle de Santa Clara, de apoplejía.

Rosa Bosch Fons, viuda, de 75 años, Arrabal, de anemia.

Ana Guardiola Padrinas, viuda, de 75 años, Hospital, de anemia.

Catalinas Fábregas Gilet, casada, de 75 años, Rambla, de insuficiencia mitral.

Maria Josefa Antich Rebasca, casada, de 46 años, Hospital, de aneurisma del corazón.

Magdalena Fuster Forteza, de 2 meses, calle de Reus, de bronquitis.

Día 30
Jacinto Ballester Llinás, viudo, de 88 años, calle de Salas, de parálisis.

Andrés Artea Miró, soltero, de 16 años, Hospital, de tuberculosis.

Jerónimo Petro Sendra, de 2 meses, Hostalet d' en Canellas, de bronquitis.

Barbara Colomar Salas, casada, de 67 años, El Terreno, de afección del corazón.

Antonia Horrach Jaume, de 2 años, Arrabal, de catarro gástrico.

Francisca Bonet Darler, de 14 meses, Arrabal, de difteria.

Francisca Martorell Ebilioni, de 10 meses, calle de Bosch, de bronquitis.

Hospital Civil

Día 29
Movimiento de enfermos.—Entradas, ninguna.—Altas, ninguna.—Defunciones, 2: 1 varón y 1 hembra.

Día 30
Entradas, 1 varón.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUESTA DEL SOL
Estado de la atmósfera.—Despejada, serena y densa.

Horizonte.—Claro y arrebolado en todo el círculo.

Idem del viento.—Ligera ventolina del S. O.

Idem del mar.—Llana, blanca y tersa en algunos puntos rizada.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Portopt.—Sin señal.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público.
Día 29
Bueyes, 1.—Vacas, 1.—Terneras, 2.—Carneros, 0.—Ovejas, 2.—Borregos, 1.—Corderos, 43.—Novillos, 0.—Cabras 0.—Cabritos, 0.—Cegajos, 0.—Cerdos 4.—Cerdas, 2.—Lechonas, 0.

Día 30
Bueyes, 2.—Vacas, 4.—Terneras, 0.—Carneros 0.—Ovejas, 2.—Borregos, 0.—Cabras, 0.—Cabritos, 0.—Corderos, 45.—Cerdos, 4.—Cerdas, 0.—Lechonas, 7.

Pasatiempos

Preguntaban á un andaluz que se las echaba de valiente:

—¿Y resultó algo de la bofetada que te pegaron la otra noche?

—¡Ya lo creo! ¡Y mucho!

—¿Mataste al agresor?

—No.

—¿Lo desafiabas?

—Tampoco.

—Pues entonces ¿qué resultó?

—Que he tenido la cara hinchada dos semanas.

—¿Qué diferencia hay entre lo bueno y lo bello?

—Que lo bueno necesita pruebas y lo bello no.

Un caballero de alta posición se enamoró perdidamente de una aldeana joven y bonita, pero muy virtuosa.

—Todo lo que amo en tí—le decía—es tu virtud.

—Bien, señor—contestó la aldeana—entonces no me exponga usted al peligro de perder lo que tanto ama.

A orillas del mar.
Simplicio le pide al bañero su traje y la sábana para secarse.

—¿Es esto todo lo que el señorito desea?

—Sí, pero oiga usted: eche usted un poco de salvado en el baño.

Un joven había asesinado á su padre y á su madre, llenando de terror á la comarca. Debía ser sentenciado á la pena de muerte en garrote vil; pero el juez, como de costumbre, le dijo después de haberle tomado declaración:

¿Tiene usted algo más que alegar en su defensa?

Sí, señor... Quiero que el tribunal tenga en cuenta que soy un pobre huérfano.

La inmoralidad de las costumbres contemporáneas tienen escandalizado á Geodón.

—¡Esto es horroroso!—dice.—Espanta leer los periódicos. ¡El 90 por 100 de las mujeres adúlteras son mujeres casadas!

Cultos para hoy

En la Merced, solemne fiesta dedicada á San Pedro Nolasco, á las diez tertia y misa mayor en la que predicará D. Luis Palmer, después se dispensará á los fieles la absolución general. A las seis de la tarde, meditación y trisagio con acompañamiento de órgano.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta-horas
Continuarán en Santa Eulalia; exposición á las seis; á las diez, horas y misa mayor; á las doce continuación del tricenario. Por la tarde, los actos de coro; al anoche, continuará el tricenario con meditación y reserva.

Otras funciones
En San Juan, al anoche, se dará principio á un devoto triduo en honra de San Blas, con sermón por el R. P. Miguel Cardell de San Felipe Neri.

Visita á la Corte de María
A la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

Teatro Principal

Función para hoy martes
Un crítico incipiente

La primera postura

Entrada general, 0'75 —Al paraíso 0'50.

A las 7 y media.

ULTIMAS COTIZACIONES
—facilitadas por la casa Fuster—
VALORES LOCALES

Crédito Balear	112'00
Cambio mallorquín	62'00
Fomento Agrícola	51'00
Ferrocarriles de Mallorca	63'00
Alumbrado por Gas	108'00
Salinas de Ibiza	190'00
La General Mallorquina	67'00
Bonos municipales	28'00
La Isla Marítima	50'00

VALORES PUBLICOS

Madrid 30 de Enero	67'20
4 p. interior perpetuo	76'20
4 p. amortizable	106'10
Cubas	348'50
Banco de España	144'00
Tabacos	67'43
Barcelona 30 á las 4 t.	72'20
4 p. interior	106'75
4 p. exterior	38'65
4 p. amortizable	34'55
Cubas 86	27'70
Coloniales	61'18
Nortes	
Francia	
Francos	
Madrid	
Paris	

Renta francesa
Londres

FERRO CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de octubre de 1892 á 31 de marzo de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7'50 mañana, 2'45 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7' mañana y 5'15 tarde.

De La Puebla á Palma, á las 7'25 m. y 5'25 tarde.

De Manacor á la Puebla, á las 7 mañana y 5'15 tarde.

De La Puebla á Manacor, á las 7-25 mañana, 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 4 tarde y media de la mañana por vía de Alcudia.

Para Valencia, jueves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 30 Enero—9 mañana

Barómetro	770'1 mm.
Termómetro seco	9'4 grados.
Id. húmedo	8'5 >
Máxima en 24 horas	15'4 >
Mínima en id.	5'4 >
Reflector	3'1 >
Dirección del viento	N.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	Kg. mm.
Pluviómetro	0'8 >
Evaporómetro	0'8 >
Higrómetro	>
Ascenso del barómetro en 24 horas	4'7 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0 mm.

HOJAS DEL CALENDARIO

ENERO	FEBRERO
Cuarto creciente el 25 Luna llena el 1 Sale el sol á las 7 h. 12 Pónese á las 5 16	Cuarto creciente el 25 Luna llena el 1 Sale el sol á las 7 h. 12 Pónese á las 5 16
HOY	MAÑANA
31	1
1810. Capitula Sevilla con los franceses	1844. Pronunciamiento de Cartagena
MARTES	MIÉRCOLES
31 S. Podro No- lasco fr. y sta. Marcela viuda	32 Stos. Cecilio é Ignacio obs.

ALFOMBRAS Verdadera Liquidación

FIELTROS de 8 á 15 Reales metro
MOQUETAS » 12 » 15 » »
BRUSELAS » 14 » 30 » »

En la Industrial--Calles de Quint y Brossa

A LOS FONDISTAS Y CAFETEROS DE BUEN GUSTO LICOR DE LOS PIRINEOS

—Higiénico y de placer—Digestivo y estomacal—

Compuesto y confeccionado con los zumos extraídos de cuarenta y nueve clases de plantas, todas ellas aromáticas y medicinales, recolectadas casi todas en los montes de bajo los Pirineos. Este licor, ha sido reconocido por varios médicos y químicos, como uno de los mejores, en cuanto á digestivo y estomacal, y dictaminado, que de todos sus componentes, resulta un licor muy útil y saludable en uso, en todos los casos espasmódicos, vértigos, dispepsias atónicas, erupciones, etc. Para curar todas las afecciones que provienen de la debilidad del estómago. Para establecer los colores perdidos. Para regenerar las fuerzas vitales, y librar de las incomodidades propias de las embarazadas (en cuyo caso produce efectos maravillosos,) y rejuvenecer las naturalezas decaídas, obrando siempre como á tónico aperitivo; esto es, favoreciendo el apetito y facilitando la digestión. Todos los que comprenden la propiedad de este licor, no están sin una botella en su casa. Se recomienda su uso, principalmente después de las comidas.

Precio, cinco pesetas litro, sin contar envase ni embalaje, puesto franco de porte en la estación de Barcelona.

Pedidos á F. Javier Tort, Calella, provincia de Barcelona.

L'UNION

— Compañía francesa de seguros contra incendios —

FUNDADA EN PARIS EN 1828

Sucursal española: Barcelona, Calle de la Merced, núm. 20

GARANTÍAS DE LA COMPAÑÍA

Capital Social	Ptas. 10.000.000
Reservas	7.280.000
Primas á cobrar	66.441.000
Total de garantía	Ptas. 83.721.000
Siniestros pagados	168.000.000

Subdirección: Virgen de Lluch, 7, Palma de Mallorca

NO MÁS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el *Enolaturu Padró*, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El *Enolaturu Padró* cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.

El *Enolaturu Padró* constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Arzens, Panticosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditan al *Enolaturu Padró*.

Depositario en Palma, D. Juan Valenzuela farmacéutico, plaza de la Cuartera número 2, y en todas las farmacias.

MAGNESIA
La acreditada Magnesia Efervescente
VALENZUELA
Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución.
Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.
EFERVESCENTE

PRONTITUD + BARATURA
ESQ. LAS MORTUORIAS
DE TODAS CLASES
Completo surtido en tarjetas de diferentes tamaños.
Única casa en Palma que se confeccionan tarjetas negras con la impresión dorada.
Papel de numerosa variedad.
Amengual y Muntaner
Conquistador, 20.—Cadena, 2.

SERVICIO DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Mes de Enero

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor «Cataluña» para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, Campeche, Frontera, Veracruz y puertos de Costa Firme y Pacífico. El 20, de Santander, vapor «Alfonso XIII» para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz. El 25 de Barcelona, y el 30 de Cádiz, vapor «Alfonso VII» para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, con trasbordo para los litorales de Puerto Rico y Cuba, Estados Unidos, Tuxpam y Tampico.

Línea de Filipinas.—El 6 de Barcelona, vapor «Santo Domingo» para Port-Said, Aden Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos-Aires.—El 2 de Barcelona y el 7 de Cádiz, vapor «Ciudad de Cádiz» para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor «Baldomero Iglesias» para Meilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma, Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas), núm. 5.

NO MAS CASPA, NI CANAS,
NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA

El Tricofero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

VINO DE MESA PURO

Marca NOÉ

á Nueve Pesetas caja de 24 botellas (sin envases)

ALZAMORA HERMANOS
San Miguel, 61 y 63

Se alquila—La casa núm. 6 de la calle de Casa España. Tiene todas las dependencias necesarias incluso coladuría y azoita.—Está dotada de agua abundante que se recibe á grifo en varias habitaciones.

Informarán, Obispo, 12. 8-6

Se vende una casa consistente en 1.º y 2.º pisos y altos, sita en esta ciudad, plaza de Cort núm. 4. Darán razón en la misma casa. 6-6

Venta—A voluntad de sus dueños se desea vender los predios de «Concas» y el de la «Campaneta» del término de Puigpuñent. Razón, calle de Santa Cruz núm. 17. 15-8

Fábrica de corsés
Murillo, 41—Santa Catalina
Se admiten costureras maquinistas. 10-8

JAQUECA MIGRAÑA

Se cura pronto y de un modo radical con el uso del tan acreditado

Antijaqueca de Sto. Tomás de Aquino
preparado por
TUTUSAUS
Caja 1'50.
Depósito en Palma, farmacia Juan Valenzuela.

LECCIONES DE CALIGRAFÍA GENERAL
á cargo del profesor
D. José Vaquer
Calle de Palacio núm. 39, piso 2.º

Pianos Bernareggi-Estela

Inmensas ventas en estas Islas. Únicos en toda clase de fabricación española; no farras de palabras; estos se venden garantizados, por su solidez y excelencia de voces. Ojo, visitarlos antes ó después de todos, en el depósito de

B. C. Perelló, Unión, 19
Único que los posee, en las Baleares.

ACADEMIA DE CONTABILIDAD
DIRIGIDA POR
D. Manuel Cirer
(Puigdorfila, 6, principal)

Durante el curso escolar de 1892-93 se explicarán las asignaturas siguientes:
Aritmética Mercantil
Teneduría de Libros por partida doble
Correspondencia Comercial

Vides Americanas

Las primeras que se cultivaron en España.
Riparia, Jacquez, Rupertris, Salinis
Sarmientos y barbados.
Se facilitan prospectos.
Representante en Palma, Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera núm. 2.

FÁBRICA DE JABÓN
Lonjeta, 5, al lado de Casa Roca
Desde hoy en adelante se expenderá el jabón blando con legía al precio de ptas. 0'60 kilog. Tomando 10 kil. ptas. 5'50. 15-9

Un joven de conducta
intachable, con buen carácter de letra é impueto en contabilidad, desea una colocación. Para más informes en esta administración.

Lecciones de Música
En el establecimiento de F. Masasero y C.ª, Pelaires, 14, quedan abiertas las clases siguientes:
Solféo, vocalización, piano, guitarra, violín, violoncello, contrabajo, clarinete, cornetín y armonía.
NOTA. Este establecimiento cuenta para estas clases con inteligentes profesores de esta capital.

Paraguas CASASNOVAS Guantes
Cadena 6
Variado surtido, baratura y solidez

Platería Christofle
Único Depósito en Palma
LA INDUSTRIAL de A. Fabregas
calles de Quint y Brossa

IMPRESIÓN DE AMENGUAL Y MUNTANER